端午节,本应是粽叶飘香的团圆时刻,四岔河监狱服刑人员阿峰(化名)不但没能陪在家人身边,还因为一个噩耗,差点"天塌"了,一股不安的躁动顿时涌上阿峰的心头。

原来,今年端午节前夜,阿峰突然收到消息,母亲因肠梗阻术后并发急性脑梗,正在 ICU 抢救,医生明确告知,阿峰母亲生命垂危,存活希望渺茫……

母亲生命垂危,大墙 内的他束手无策

今年四十岁的阿峰是家中独子,离异没有子女,父亲早逝,母亲是他最牵挂的人,也是他唯一的精神寄托。得知母亲生命垂危的消息后,阿峰几乎崩溃了,他想见母亲、想帮忙却无能为力,懊悔、自责的复杂情绪淹没了阿峰,他却只能紧握着电话泪流满面……

值班民警敏锐捕捉到阿峰的异常,立刻将他带到谈话室了解情况并安抚情绪。同时,将阿峰的情况按程序上报至监狱相关部门。阿峰所在的监区则立即启动突发事件应急预案,防范阿峰做出极端行为。

阿峰遭遇的问题也得到了监狱的高度重视,按照"评管矫"一体化工作机制要求,监狱立即对阿峰进行风险评判。经研判,阿峰的焦虑、抑郁情绪显著,综合评估结果为"高度风险"。

就这样,一场关乎监管安全与 亲情帮扶的"双线攻坚战"拉开了 序幕……

无人照料、危在旦夕的母亲是 阿峰担忧的源头。为从源头消除隐 患,四岔河监狱综合治理部门连夜 跟进,通过开通特殊亲情电话、搭 建视频连线平台等方式,与阿峰母 亲户籍所在地的司法局、社区居委 会联系,说明阿峰家庭困难、改造 状态以及可能引发的安全隐患,商 请协助处置。

"请放心,做好社区维稳也是 我们应尽之责,我们一定配合好。" 电话那头传来的答复让民警稍稍安 心。

还有谁可以在这件事上帮一把?分析了阿峰的家庭情况后,监狱抱着试试看的态度联系了他的前妻。曾经的裂痕在"救人"二字面前让步。得知阿峰母亲的情况后,阿峰的前妻沉默了几秒,随后答应"我明天去医院"。至此,由监狱牵头,医院、司法、社区、家庭等多方组成的攻坚团队正式运行,打通了"无人牵头、事务悬置"的堵点。

经医院的全力抢救,阿峰的母亲脱离生命危险。得知这个消息的阿峰也缓解了原本的焦虑情绪。

无力支付、无人照料······ 难题接踵而至

然而,命运只是换了一种方式 继续考验。

医疗费用如滚雪球般越滚越大, 阿峰的前妻面对厚厚的缴费单

无能为力: "我无法承担这么高的 费用……"

更棘手的是,阿峰的母亲术后瘫痪在床、意识不清,需长期专业康复护理。而由于病情复杂、无人担保,联系了几家养老机构都被拒收。阿峰母亲又陷入了"出院无去处、留院无费用"的困境。阿峰的情绪因此再度波动,彻夜难眠,原本步入正轨的改造又面临脱轨风险。

面对阿峰母亲"费用卡脖子、安置无着落"的困境,监狱主动推进"监狱一司法—社区—医院"四方联动机制的深度运作。

监狱多次主动与医院沟通,积 极打破费用僵局。

"阿峰不是不想支付,只是目前只能用'好好改造'抵押未来。" 监狱民警向医院介绍阿峰的家庭情况、改造表现以及主动还款的意愿,争取医院的理解与支持。最终,院方理解并肯定监狱推进此事的意义,同意与阿峰签订《欠费还款协议》,协议明确暂缓追缴已产生的费用,所欠费用由阿峰刑满释放后分期偿还。

而为了落实阿峰母亲出院后的 康养保障,监狱方继续与当地司法 局和社区居委会沟通。在司法局的 支持下,居委会扩大筛选范围,逐 一对接辖区及周边有资质的疗养机 构,居委干部走访了多家疗养院后 终于找到一家有老年病康复护理专 业能力,且收费在阿峰可承担范围 内的疗养院。

8 月下旬,居委会帮阿峰母亲 办理了出院结算、康复评估、转院 交接等手续,将她送入疗养院接受 专业照护。

"谢谢你们,谢谢社区和医院的工作人员,没有你们,我真的不知道该怎么办!"当阿峰通过监狱新媒体平台了解母亲治疗、照护及费用协商情况,看到母亲在疗养院获专业护理后,阿峰躬身向民警致谢。而监狱也及时把握时机,由监狱心理咨询师团队通过"生命意义"团训和"一对一"疏导,帮助阿峰理性看待困境,树立积极心态。

目前,阿峰母亲的情况平稳, 阿峰也正以积极的态度服刑改造, 参与劳动的自觉性提升,改造状态 稳定。

民警的话>>>

安全是监狱工作的生命线,而现代化的安全观更强调"预防为先"。四岔河监狱构建的"民警识别—监区响应—监狱评估"三级触发机制,将风险防控的关口前移至

矛盾萌芽状态,实现了从"被动应对"向"主动预警"的转变。

高墙并非治理的边界,监狱将 自身工作嵌入跨区域社会治理"一 张网",推动建立四方联动机制,打 破"内外隔绝"壁垒,构建"数据 共享、资源共用、责任共担"社会 治理共同体。

监狱治理的终极目标不仅是"管得住",更是"矫得好",其核心在于唤醒服刑人员的改造内动力。阿峰的个案中就融合了"刚性管理"与"柔性关怀",最终让他卸下思想包袱,将感恩之心转化为积极改造的自觉行动。这种"以人为本"的改造理念,不仅挽救了濒临破碎的改造理念,不仅挽救了濒临破碎的家庭,更实现了法律效果、政治效果与社会效果的有机统一。

此外,监狱建立的"发现—处置—跟踪—巩固"四步闭环机制,确保了问题有人管、环节有人抓、结果有反馈,杜绝了"问题悬置""处置留尾"等现象。

四岔河监狱将持续以"评管矫"一体化夯实源头治理根基,以多元协同拓展共治广度,以亲情帮教注入改造温度,真正实现"改造一个人、挽救一个家、平安一片区"的价值目标

亲情跨越高墙 他们云端"相见"

□ 通讯员 陈羽婷 记者 徐荔

一次次的"云上相见",让高墙内的执法管理改造展现出法度与温度,也让亲情成为"浪子"走向新生的力量……

日前,经过数月安装调试和试运行,上海市周浦监狱罪犯移动可视通话系统正式投入使用。据介绍,罪犯移动可视通话系统致力把亲情帮教延伸到线上,解决家属因路远体差等与服刑亲人"想见难见"的现实困难,有效回应社会诉求、化解大墙隐患,让亲情力量跨越时空距离,成为监狱教育改造工作的重要助力。

母亲病榻前的心灵救赎

今年8月的会见日上,服刑人员 陈某等来了家人,也收到一个沉重消息:九十岁高龄的母亲病重卧床。这对 陈某犹如晴天霹雳,情绪波动影响服 刑状态。

"法律是冰冷的,但执法可以有温度。"经过讨论,监区决定为陈某额外安排一次亲情会见——采用刚启动的罪犯移动可视通话系统让母子"云上相见"。监狱批准后,监区民警紧锣密鼓地开展线下协调工作——多次与陈某的家属电话沟通,同时联系当地司法所确定时间、调试设备……所有努力,只为让这对母子"见上一面"。

8月22日,会见如期举行,监区视频会见室和陈某家中都安排了民警。屏幕点亮那一刻,陈某下意识坐直身体。画面那端,是他白发苍苍、卧病在床的母亲。一开始,两人都有些拘谨,话语断续。渐渐地,亲情的温度融化了紧张。母亲声音缓慢而颤抖,絮叨着家常,语气里有掩不住的思念,也有难以释怀的责备。陈某低着头,偶尔抹一下眼角,重复着:"妈,对不起,我一定努力改造,争取早点回家……"

"会见"结束后,陈某久久没有起身。他红着眼眶对民警说:"从来没想过以这样的方式见到母亲……为了母亲,我要斩断过去,让家人放心,也为能有机会再见母亲。"

特殊"会见"弥补遗憾

在前不久的"双节"长假期间,监狱民警也专门安排了一场"云上相见"。这场的特殊会见,对服刑人员郭某而言更有特殊意义。

原来,今年9月的会见日里,郭某没有等来家人,却等来噩耗:父亲不久前被查出肺癌四期,本来父亲想坚持到监狱会见已服刑五年的郭某,却因无法承受长途劳顿,半路昏迷,被紧急送医。监区第一时间安排主管民警对郭某开展针对性谈话教育,多措并举开展情绪疏导。为不让郭某留下遗憾,同时安抚他的情绪,监狱同意在"双节"期间安排郭某与父亲"云上相见"。在监狱各部门的支持下,这次特殊的会见顺利实现。屏幕两端,父子相见,泣不成声。

"会见"结束后,郭某向监狱表达了感谢,并在给监区的感谢信和改造周记里写下:"我要踏实改造,以这样的方式回报社会、弥补家庭"。

□编辑/徐荔 E-mail:lfzb_zhoukanbu@163.c